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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO  ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 25 OTTOBRE 2022 

 

OGGETTO: MOZIONE 58/2022- Istituzione di percorsi formativi ed informativi su 

strumenti per la partecipazione e meccanismi di funzionamento delle istituzioni locali.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Premesso che il Cittadino, fin dalla tenera età,  deve essere sempre messo al centro dell’azione 

amministrativa e delle politiche del Comune, implementando il rapporto con le istituzioni fin dal 

periodo del Primo Ciclo della scuola, utilizzando percorsi formativi e di partecipazione attiva; 

 

Considerato che il Comune di Genova ha attivato dal 2018 un “Progetto di avvicinamento dei 

giovani alla conoscenza dei meccanismi di funzionamento del Consiglio Comunale” , al fine di 

far conoscere ai giovani le Istituzioni attraverso un’esperienza formativa e partecipativa che 

concorra a stimolare le nuove generazioni ad una vita sociale attiva e consapevole. La civica 

Amministrazione ha dato vita ad un progetto di laboratorio didattico di educazione alla 

cittadinanza per una conoscenza degli organi comunali ed, in particolare, del ruolo e del 

funzionamento del Consiglio Comunale; infatti, è convinzione di questa Amministrazione che 

sia importante aprirsi al territorio e collaborare con le realtà che in esso operano, ma soprattutto 

con la scuola, contribuendo ad arricchire la sua offerta affinché i ragazzi si sentano parte di una 

comunità, quella cittadina, che include e supera i micro-gruppi di appartenenza; 

 

Considerato inoltre che in alcuni Municipi è stato sperimentato un Progetto "Educazione alla 

Cittadinanza Attiva e Responsabilità Civica” con lo scopo di avvicinare i più giovani alle attività 

amministrative delle Istituzioni locali (Municipio e Comune), nella consapevolezza 

dell’importanza di stimolare la responsabilità civica delle generazioni attuali e future, nel 

salvaguardare i principi costituzionali alla partecipazione attiva dei giovani alla vita civile della 

propria comunità. Questo percorso formativo ha previsto alcuni laboratori o attività che sono 

state organizzate nelle scuole e nel Municipio, concludendosi con il Consiglio di municipio dei 

ragazzi; 

 

Tenuto conto che la scuola è investita di compiti assai rilevanti: i futuri cittadini devono 

conoscere, costruire, padroneggiare. Ovvero a loro è richiesta una cittadinanza ampia e 

articolata, fatta di senso della legalità, etica delle responsabilità, pensiero critico, capacità di 

argomentazione e ancora molto altro. In tale direzione l’UNESCO individua dei traguardi 

universali necessari per «Educare alla cittadinanza globale» e  l’Agenda 2030 dell’O.N.U. 

individua gli obiettivi di Costituzione e Cittadinanza fin dalla classe prima della scuola primaria; 
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Visto che è già stato avviato un percorso di educazione civica nel precedente ciclo per le scuole 

primaria e secondaria e che lo stesso rivisto e migliorato è allo studio della Presidenza del 

Consiglio; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

A continuare il percorso avviato nel precedente mandato amministrativo con un progetto di 

educazione civica che coinvolga in prima fase le scuole del Primo Ciclo ( primaria e secondaria 

I grado), inserendo il progetto nel PTOF Area – “Percorsi e iniziative per lo sviluppo delle 

competenze di cittadinanza”. 

 

 

 

Proponente: Notarnicola (Vince Genova). 

 

 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci,  sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso,  

Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, 

Cassibba, Cavalleri, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Pirondini, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 36. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 36 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso,  

Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, 

Cassibba, Cavalleri, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Pirondini, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


